
P.C.R. pentru eliberarea muncitorilor 
ceferişti arestaţi în timpul luptelor din 
jebruarie 1933, au v~Jorificat cu pri
cepere bogata şi variata informaţie 
documentară, reuşind să creeze un 
tablou veridic al vieţii sociale româ
neşti, după februarie 1933, viaţă a 
cărei dominantă a fost lupta munci
torimi române, ,în frunte cu P.C.R.; 
pentru a împiedica judecarea celor 
arestaţi, pentru ajutorarea familiilor 
acestora. Sînt descrio.;e nenumărate ac
ţiuni organizate sau spontane ; greve 
demonstrative la Atelierele Griviţa, 
manifestaţii de simpatie, tipărirea de 

manifeste pentru a fi răspîndite în 
intreprinderi, cazărmi şi chiar pe co
ridoarele tribunalului unde se judeca 
procesul ceferiştilor arestaţi etc. 

Simpozionul a cărei desfăşurare am 
încercat să o prezentăm pe scurt s-a 
înscris intre izbutitele iniţiative de 
acest gen, reuşind să evoce cu căl
dură şi 1~ .µn nivel ştiinţific ridicat 
evenimente de seamă din istoria cla
sei muncitoare din România şi a 
partidului său revoluţionar. 

ALEXANDRU NASTOVICI 

, , Centenar~l Convenţiei de la Paris pentru 
protecţia proprietăţii industriale, 1883-1983" 

Ofilciul de Stat pentru Invenţii şi 
Măr-ci a organizat, în ziua de 26 martie 
1983, o şedinţă de lucru consacrată 
aniversării centenarului Convenţiei de 
la Par,is pentru protecţia proprii.etăţii 
industr,iale. La şedinţă a fost invitată 
să colaboreze şi F-iliala Arhivelor Sta
tului Municipiul Bucureşti care a 
prezentat unele documente -referitoare 
la dezvoltarea proprietăţii industriale 
în ţara noastră precum şi necesitatea 
conservării adecvate a acestor docu
mente. 

Au prezentat comunicări deosebit de 
interesante directorul Oficiului de stat 
pentru invenţii şi mărci, ing. Ion Ma
rinescu : Principiile de bază ale Con
venţiei de la Paris, evoluţia lor şi pro
blemele actuale ale protecţiei inter
naţionale şi dr. doc. Yolanda Eminescu, 
de la Institutul de cercetări juridice : 
Convenţia de la Paris şi revoluţia 
tehnico-ştiinţifică. 

Problematica Conv~ntiei de la Paris 
a suscitat interesul unei grupe largi 
de cercetători din cadrul Oficiului de 
Stat pentru Invenţii şi Mărci. Astfel, 
un colectiv format din dr. Ion Came
niţă, dr. ing. Alex. Lorenţ şi ing. Sa
vin Munteanu a prezentat comunicarea 
· Principiul egalităţii de tratament între 
resortisanţii Uniunii de la Paris, în 
anul 100 de la fondare, iar Vasile Do

.bre si Mircea Gheorghiu s-au referit 
la R.olul Convenţiei de la Paris în apa-
riţia şi dezvoltarea informării în li
teratura de brevete .1i invenţii. 

Dr. ing. Romulus Susan a prezentat 
evoluţia în timp a uneia din proble

. mele Convenţiei de la 'Paris, sub ti
tlul Centenarul Convenţiei de la Paris 

- dezvoltarea economică şi cerinţele 
actuale de protecţie a mărcilor de fa
brică, de comerţ şi de serviciu ; Ion 
Constantin şi Petre Ciontu au dezbă
tut în comunicarea prezentată, Calea 
de protecţie internaţională a invenţi
ilor în conformitate cu prevederile 
Com,ienţiei de la Paris şi importanţa 
sa actuală, iar Vasile Iancu, Elena 
Paniu şi A,lexandru Voicu au tratat 
despre Contribuţia Uniunii de la Paris 
la promovarea invenţiilor din dome
niul chimiei. 

De un interes deosebit s-au bucurat 
şi comunică,rile bazate pe studiul do
cumentelor de arhivă. Atît studiul O 
privire în trecut asupra unor invenţii 
româneşti de seamă, susţinut de Ştefan 
Iancu şi Alexei Bădăru, cit şi comu
nicarea Rolul Fondului Arhivistic Na
ţional pentru păstrarea şi valorifica
rea documentelor privind proprietatea 
industrială, prezentată de Virgil Ta
tomir şi Silvia Popovici de la Filiala 
Arhivelor Statului municipiul Bucu
reşti, au relevat informaţii bogate ofe
rite de fqndurile de arhivă, impor
tanţa păstrării, conservării si valori
ficării lor. 

Au mai fost prezentate şi lucrări 
din alte domenii ca : Importanţa bre- ' 
vetări invenţiilor româneşti din do
meniul chimiei în alte state pentru 
comerţul nostru exterior, de Gh. Ioniţă 
şi Elena Pap:i : Criza de energie şi 
rolul Convenţiei de la Paris în rezol
-z,area problemelor energetice actuale, 
de Călin Mihăileanu şi Constantin 
Va.ideanu şi Relaţia cercetare ştiinţi-
fică - proprietate industrială, în con- 207 
textul Convenţiei de la Paris, elabo-
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rată de un colectiv de la Institutul de 
Cercetare Ştiinţifică şi Inginerie Teh
nologică pentru Industria Electroteh
nică. 

Lector universitar Ada Petrescu a 
susţinut o comunicare ce a suscitat 
un interes deosebit în rîndul partici
panţilor : Dreptul d,: proprietate in
dustrială ca obiect de studiu în insti
tuţiile de învăţămînt superior, la 100 
de ani de la încheierea Convenţiei de 
la Paris. 

Studiile şi comunicările prezentate 
au fost însoţite de discuţii şi apre-

cieri asupra strădaniilor depuse de 
âutori pentru a marca, prin lucră
rile susţinute, evenimentul comemo
rat, preocupările şi eforturile depuse· 
de către cercetarea ştiinţifică româ
nească de a fi prezentă la opera de· 
ridicare a României pe o treaptă su-
perioară de dezvoltare. 

Toate comunicările prezentate vor 
fi publicat în Buletinul OSIM nr. 3/! 
1983. 

SILVIA POPOVICI 

Sesiunea ,,90 de ani de la crearea Partidului 
Social Democrat al muncitorilor din România" 

Desfăşurată în ziua de 28 martie 
a.c., sesiunea de comunicări 01,ganizată 
de Direcţia generală a Arhivelor Sta
tului cu ocazia · aniversării a 90 de 
ani de la crearea PSDMR a debutat 
cu un cuvînt introductiv rostit de dr. 
Vasilie Arimia, care a subliniat sem
nificaţia şi importanţa evenimentului 
omagiat. 

In prima comunicare, Cercurile so
cialiste - etapă importantă în proce
sul de făurire a partidului politic al 
clasei muncitoare, autorul, Marin Flo
rescu a creionat în pagini sugestive 
evoluţia şi afirmarea tot mai preg
nantă a clasei muncitoare române în 
arena luptelor sociale şi politice. 

In împrejurări tot mai favorabile, 
la numai patru ani de la crearea In
ternaţionalei I-a, în octombrie 1868, la 
Timişoara lua fiinţă „Asociaţia gene
rală a muncitorilor", care coordona şi 
organizaţiile din Arad, Reşiţa şi Ora
viţa. Contemporane Comunei din Paris 
şi direct influenţate de aceasta, mai 
ales în perioada imediat următoare, 
au apărut pr,imele cercuri socialiste 
cu caracter secret în Bucureşti, laşi, 
Galaţi, Ploieşti, Brăila etc. 

Autorul scoate în evidenţă intensa 
activitate ideologică desfăşurată de 
cercurile socialiste, avînd în frunte in
telectuali de seamă, teoreticieni cum 
au fost Eugen Lupu, V. Gh. Manicea, 
C. I. Istrate, Alexandru Spiroiu, Paul 
Scorţeanu, cărora mai tîrziu li_ s-au 
alăturat Nicolae Codreanu, Zamfir 
Arbore-Ralli, Titus Dunca, Constantin 
Dobrogeanu-Gherea, dr. Nicolae nussel; 
fraţii Ioan şi Gheorghe Nădejde, Sofia 
Nădejde, Constantin Mille, Anton Ba
calbaşa, Emil Frunzescu şi mulţi 
alţi. După 1875, între socialiştii revo-

luţionari din România s-a desfăşurat: 
un larg schimb de păreri în vederea 
conturării obiectivelor programatice· 
ale mişcării. Din studiul schiţelor de 
program elaborate în anul 1880 (,.Credo• 
al Socialiştilor români" şi „Un studiu 
psihiatric urmat de cîteva comentarii 
asupra ideiior sănătoase"), dar mai 
ales al primului program marxist aL 
cercurilor socialiste, ,,Ce vor socialiştii 
români", redactat de Constantin Dobro-· 
geanu-Gherea în anii 1885-1886, re
ferentul a reţinut concluzia clar ex
primată potrivit căreia „nedreptatea·. 
socială va fi înlăturată numai prin 
sechestrarea instrumentelor mari de
producţie şi trecerea ]or în proprieta
tea colectivă a societăţilor de munci
tori". Totodată se definea pentru pri
ma oară rolul istoric al proletariatu
lui în lichidarea pe cale revoluţionară 
a modului de producţie capitalist şi 
instaurarea societăţii socialiste . 

Dr. Vasile Niculae, în studiul 1893 -
moment de cea mai mare însemnătate 
în dezvoltarea luptei revoluţionare, pa
triotice a poporului nostru, în ascen
siunea istoriei româneşti, a reliefat pe 
baza rezultatelor unor cercetări de 
ultimă oră, faptul că, istoricul congres 
din 1893 • a fost temeinic pregătit şi 
s-a derulat conform unor norme orga
nizatorice bine definite. Documentele 
sale fundamentale - în primul rînd 
programul partidului - au fost larg. 
dezbătute, în perioada decembrie 1892: 
- martie 1893, în organizaţiile mun
citoreşti, iar delegaţii au fost aleşi din 
rîndul celor mai devotaţi militanţi so
cialişti (majoritatea fiind muncitori). 

S-a arătat, de asemenea, că primul' 
preşedinte al congresului din 1893 a 
fost ţăranul socialist Gheorghe Petro-
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